

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ২৮/২০১৭-১৮

ঢাকা, মঙ্গলবার ৮ আগস্ট ২০১৭, ২৪ শ্রাবণ ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। মন্ত্রিসভায় বিদেশে সাতটি নতুন মিশন স্থাপনের নীতিগত অনুমোদন
- ২। সৌদি আরবের কৌশলগত অংশীদার হতে পারে বাংলাদেশ : প্রধানমন্ত্রী
- ৩। চট্টগ্রাম বহির্নোঙরে ফ্ল্যাটিং টার্মিনাল নির্মাণ করা হবে
- ৪। পদ্মা সেতুর ব্যয় বৃদ্ধির সম্ভাবনা নেই : অর্থমন্ত্রী
- ৫। অপারেশন থিয়েটারে দুই শিফট চালুর নির্দেশ স্বাস্থ্যমন্ত্রীর
- ৬। বঙ্গমাতা বেগম ফজিলাতুন্নেছা মুজিবের ৮৭তম জন্মবার্ষিকী আজ
- ৭। অটিজমে আন্তর্জাতিক অ্যাওয়ার্ড লাভে প্রধানমন্ত্রীর কন্যাকে মন্ত্রিসভার অভিনন্দন
- ৮। জ্বালানি নিরাপত্তায় বহুমুখী উদ্যোগ নিয়েছে সরকার : জ্বালানি প্রতিমন্ত্রী
- ৯। জাদুঘর পরিচালনার জন্য বিশেষজ্ঞ প্রয়োজন : সংস্কৃতিমন্ত্রী
১০. মশা মারতে ড্রেনে গাঙ্গি মাছ ছাড়বে ডিএসসিসি
- ১১। ইলিশের জিআই পেল বাংলাদেশ
- ১২। রপ্তানির উৎসে কর শূন্য দশমিক ৭ শতাংশ : এসআরও জারি

১। মন্ত্রিসভায় বিদেশে সাতটি নতুন মিশন স্থাপনের নীতিগত অনুমোদন

বিদেশে নতুন আরও সাতটি বাংলাদেশি মিশন স্থাপন করছে সরকার। এছাড়াও ইতোমধ্যে বিদেশে স্থাপিত ১৭টি বাংলাদেশ মিশন ভূতাপেক্ষভাবে অনুমোদন দেওয়া হয়েছে। গতকাল ৭ আগস্ট সোমবার সচিবালয়ে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত মন্ত্রিসভার নিয়মিত বৈঠকে এ সংক্রান্ত প্রস্তাব অনুমোদন দেওয়া হয়। বৈঠক শেষে মন্ত্রিপরিষদ সচিব মোহাম্মদ শফিউল আলম এ অনুমোদনের কথা জানিয়ে বলেন, নতুন মিশনগুলো হবে আফগানিস্তানের কাবুল, সুদানের খার্তুম, সিয়েরালিওনের ফ্রি টাউন, রোমানিয়ার বুখারেস্ট, ভারতের চেন্নাই, অস্ট্রেলিয়ার সিডনি ও কানাডার টরেন্টোতে। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৫), যুগান্তর (পৃ.২,ক.৫), নিউজ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৬), ডেইলি সান (পৃ.২,ক.৬)।

২। সৌদি আরবের কৌশলগত অংশীদার হতে পারে বাংলাদেশ : প্রধানমন্ত্রী

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বাংলাদেশ এবং সৌদি আরবের মধ্যে সশস্ত্র বাহিনীর সদস্যদের প্রশিক্ষণ এবং সামরিক অবকাঠামো নির্মাণে পারস্পরিক সহযোগিতা বাড়ানোর ওপর গুরুত্বারোপ করেছেন। তিনি বলেন, প্রশিক্ষণ সহযোগিতা, সক্ষমতা বাড়ানো, সামরিক অবকাঠামো নির্মাণ, জাহাজ নির্মাণ এবং বাংলাদেশি বিভিন্ন সামগ্রী রফতানির ক্ষেত্রে সৌদি আরবের কৌশলগত অংশীদার হতে পারে বাংলাদেশ। গতকাল ৭ আগস্ট সোমবার গণভবনে সৌদি চিফ অব জেনারেল স্টাফ জেনারেল আবদুল রহমান আল-বানইয়ান সৌজন্য সাক্ষাতে এলে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা এসব কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.১,ক.৫), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৮), ডেইলি সান (পৃ.৩,ক.২), নিউজ টুডে (পৃ.১,ক.১)।

৩। চট্টগ্রাম বহির্নৌগরে ফ্লোটিং টার্মিনাল নির্মাণ করা হবে

চট্টগ্রাম বন্দরের চাপ কমাতে বহির্নৌগরে গভীর সমুদ্রে ফ্লোটিং টার্মিনাল নির্মাণ করা হবে বলে জানিয়েছেন অর্থমন্ত্রী আবুল মাল আবদুল মুহিত। এখান থেকে কন্টেইনার পণ্য নিয়ে সরাসরি পানগাঁও পোর্টে চলে আসবে। এতে সময় ও চট্টগ্রাম বন্দরের চাপ দুটোই কমে যাবে। এছাড়া পানগাঁও পোর্টের কাজের গতি আরও বৃদ্ধি পাবে বলে জানান তিনি। গতকাল ৭ আগস্ট সোমবার কেরানীগঞ্জের পানগাঁও অভ্যন্তরীণ কন্টেইনার পোর্টে এক মতবিনিময় সভায় স্টেকহোল্ডারদের দাবির প্রেক্ষিতে তিনি এ ঘোষণা দেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.২,ক.৭), যুগান্তর (শেষ পৃ.,ক.৫), নিউ এজ বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.৬), ডেইলি স্টার বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.১)।

৪। পদ্মা সেতুর ব্যয় বৃদ্ধির সম্ভাবনা নেই : অর্থমন্ত্রী

অর্থমন্ত্রী আবুল মাল আবদুল মুহিত বলেছেন, পদ্মা সেতুর ব্যয়ভার আর বাড়ার সম্ভাবনা নেই। নির্মাণকারী ঠিকাদারী প্রতিষ্ঠানের সঙ্গে চুক্তি হয়েছে। তাই এ ব্যয়ভার বাড়ার কথা নয়। গতকাল ৭ আগস্ট সোমবার শিমুলিয়া-কাঁঠালবাড়ি চ্যানেল পরিদর্শনে এসে তিনি এ কথা বলেন। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৮)।

৫. অপারেশন থিয়েটারে দুই শিফট চালুর নির্দেশ স্বাস্থ্যমন্ত্রীর

সরকারি হাসপাতালগুলোতে স্বয়ংসম্পূর্ণ জরুরি বিভাগ স্থাপনের লক্ষ্যে 'ইমার্জেন্সি প্রটোকল' এবং অপারেশন থিয়েটারে দুই শিফট চালু করতে দু'টি নীতিমালা প্রণয়ণে কমিটি গঠনের নির্দেশ দিয়েছেন স্বাস্থ্য ও পরিবারকল্যাণ মন্ত্রী মোহাম্মদ নাসিম। মন্ত্রণালয়ের অতিরিক্ত সচিব হাবিবুর রহমানকে প্রধান করে কমিটিতে স্বাস্থ্য অধিদফতর এবং বিভিন্ন হাসপাতালের বিশেষজ্ঞ চিকিৎসকরা সদস্য হিসেবে থাকবেন। বিশেষায়িত ও মেডিকেল কলেজ হাসপাতালসহ জেলা, উপজেলা ও ইউনিয়ন পর্যায়ে আধুনিক জরুরি বিভাগ চালু করতে প্রয়োজনীয় জনবল ও যন্ত্রপাতিসহ কার্যপরিধি নির্ধারণের জন্য কমিটিকে 'ইমার্জেন্সি প্রটোকল' প্রণয়নের সুপারিশ ১৫ দিনের মধ্যে জমা দেওয়ার নির্দেশ দেন মন্ত্রী। গতকাল ৭ আগস্ট সোমবার সচিবালয়ে মন্ত্রণালয়ের সভাকক্ষে 'সরকারি হাসপাতালে ইমার্জেন্সি প্রটোকল, অপারেশন থিয়েটারে দুই শিফট চালু এবং বুকিভাতা বন্টন নীতিমালা' সংক্রান্ত মতবিনিময় সভায় সভাপতিত্বকালে তিনি এ নির্দেশ দেন। সূত্র-যুগান্তর (পৃ.১৬,ক.২)।

৬। বঙ্গমাতা বেগম ফজিলাতুল্লাহা মুজিবের ৮৭তম জন্মবার্ষিকী আজ

স্বাধীন বাংলাদেশের স্থপতি, জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের সহধর্মিণী, মহীয়সী নারী, বাঙালির সকল লড়াই-সংগ্রাম-আন্দোলনের নেপথ্যের প্রেরণাদাত্রী বঙ্গমাতা ফজিলাতুল্লাহা মুজিবের ৮৭তম জন্মবার্ষিকী আজ। ১৯৩০ সালের এই দিনে গোপালগঞ্জের টুঙ্গীপাড়া গ্রামে তিনি জন্মগ্রহণ করেন। ১৯৭৫ সালের ১৫ আগস্টের কালরাতে জাতির পিতা হত্যাকারীদের বর্বরোচিত হত্যায়জের শিকার হয়ে তিনিও শাহাদাতবরণ করেন। বঙ্গমাতা বেগম ফজিলাতুল্লাহা মুজিবের জন্মবার্ষিকী উপলক্ষে রাষ্ট্রপতি মো. আবদুল হামিদ ও প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা পৃথক পৃথক বাণী দিয়েছেন। সূত্র-ইত্তেফাক (শেষ পৃ.,ক.৮), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.১), নিউজ টুডে (পৃ.২,ক.১), ডেইলি সান (পৃ.৩,ক.১)।

৭। অটিজমে আন্তর্জাতিক অ্যাওয়ার্ড লাভে প্রধানমন্ত্রীর কন্যাকে মন্ত্রিসভার অভিনন্দন

অটিজম আক্রান্ত ব্যক্তিদের কল্যাণে নিরবচ্ছিন্ন ও উদ্ভাবনীমূলক কাজের স্বীকৃতিস্বরূপ ‘ইন্টারন্যাশনাল চ্যাম্পিয়ন অ্যাওয়ার্ড’ পাওয়ায় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার কন্যা সায়মা ওয়াজেদ পুতুলকে অভিনন্দন জানিয়েছে মন্ত্রিসভা। পুতুল বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থার মানসিক স্বাস্থ্যবিষয়ক অ্যাডভাইজরি প্যানেলের বিশেষজ্ঞ ও বাংলাদেশের অটিজম বিষয়ক জাতীয় উপদেষ্টা কমিটির সভাপতি। গতকাল ৭ আগস্ট সোমবার প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত মন্ত্রিসভার নিয়মিত বৈঠকে সায়মা ওয়াজেদ পুতুলকে অভিনন্দন জানানো হয়। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.১), ইনকিলাব (পৃ.১,ক.৫), অবজারভার (শেষ পৃ.,ক.৬)।

৮। জ্বালানি নিরাপত্তায় বহুমুখী উদ্যোগ নিয়েছে সরকার : জ্বালানি প্রতিমন্ত্রী

বিদ্যুৎ, জ্বালানি ও খনিজসম্পদ প্রতিমন্ত্রী নসরুল হামিদ বিপু বলেছেন, জ্বালানি নিরাপত্তা নিশ্চিত করতে বিকল্প জ্বালানি আমদানির উদ্যোগ গ্রহণ এবং গভীর-অগভীর সমুদ্র ও স্থলভাগে গ্যাস অনুসন্ধান কাজ জোরদার করেছে সরকার। গতকাল ৭ আগস্ট সোমবার রাজধানীর হোটেল সোনারগাঁওয়ে ‘গ্যাস সেক্টর মাস্টার প্ল্যানের খসড়া উপস্থাপন’ অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে প্রতিমন্ত্রী এসব কথা বলেন। প্রতিমন্ত্রী বলেন, পরিকল্পনা মারফিক সম্পদের সঠিক ব্যবহার করে সুসম উন্নয়ন করা হবে। চাহিদা সরবরাহ এবং সম্ভাব্য প্রাপ্তির উৎস, অর্থনৈতিক চ্যালেঞ্জ, ক্লিন এনার্জি বা বৈশ্বিক অবস্থা নিয়ে প্লানে ডিটেইলস বলা আছে। এটিকে ম্যাগনাকার্টা উল্লেখ করে তিনি বলেন, সেক্টর ওয়াইজ গ্যাসের চাহিদা নিরূপণ করে গ্যাস সরবরাহের উদ্যোগ নেওয়া হবে। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১৫,ক.৭), ভোরের কাগজ (পৃ.২,ক.৫), নিউজ টুডে (পৃ.১৫,ক.১), অবজারভার (পৃ.১৭,ক.৬)।

৯। জাদুঘর পরিচালনার জন্য বিশেষজ্ঞ প্রয়োজন : সংস্কৃতিমন্ত্রী

সংস্কৃতিমন্ত্রী আসাদুজ্জামান নূর বলেছেন, জাতীয় জাদুঘর পরিচালনার দায়িত্বে বিশেষজ্ঞ ব্যক্তি প্রয়োজন। সেজন্য তিনি বিভিন্ন বিষয়ে যেমন বিশেষ ক্যাডার সার্ভিস হয়েছে তেমনি সংস্কৃতি ক্যাডার ভিত্তিক কর্মকর্তা নিয়োগের প্রয়োজনীয়তার কথা জানান। তিনি বলেন, বিশ্বে জাদুঘর পরিচালনার জন্য এ বিষয়ে গবেষকরা ‘কিউরেটর’ হিসেবে নিয়োগ পেয়ে থাকেন। গতকাল ৭ আগস্ট সোমবার জাতীয় জাদুঘরের ১০৪তম প্রতিষ্ঠাবার্ষিকী উপলক্ষে আয়োজিত অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এসব কথা বলেন। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.২,ক.৬) সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৬)।

১০. মশা মারতে ড্রেনে গাঙ্গি মাছ ছাড়বে ডিএসসিসি

ঢাকা দক্ষিণ সিটি করপোরেশনের (ডিএসসিসি) মেয়র মোহাম্মদ সাঈদ খোকন বলেছেন, মশার প্রজননরোধে ডিএসসিসি এলাকার ৪৫০ কিলোমিটার ড্রেনে গাঙ্গি মাছ ছাড়া হবে। গতকাল ৭ আগস্ট সোমবার স্টামফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয় আয়োজিত চিকুনগুনিয়াবিষয়ক এক সেমিনারে প্রধান অতিথির বক্তৃতায় তিনি একথা বলেন। সূত্র-যুগান্তর (পৃ.১৮,ক.১), ইনকিলাব (শেষ পৃ.,ক. ৫), নিউ এজ (পৃ.৩,ক.৪), ডেইলি সান (পৃ.১৪,ক.১)।

১১। ইলিশের জিআই পেল বাংলাদেশ

জামদানির পর এবার বাংলাদেশের ইলিশ ভৌগোলিক নির্দেশক বা জিআই পণ্য হিসেবে স্বীকৃতি পেয়েছে। এর ফলে ইলিশ বাংলাদেশের নিজস্ব পণ্য হিসেবে সারাবিশ্বে স্বীকৃতি পেল। পেটেন্ট ডিজাইন ও ট্রেডমার্কস অধিদফতর বলছে, ভৌগোলিক নির্দেশক (জিওগ্রাফিক্যাল ইনডিকেশন) পণ্য হিসেবে ইলিশ নিবন্ধনের সব প্রক্রিয়া শেষ। এক সপ্তাহের মধ্যে আনুষ্ঠানিকভাবে মৎস্য অধিদফতরের হাতে ইলিশের জিআই নিবন্ধনের সনদ তুলে দেওয়া হবে। শিল্পমন্ত্রণালয় সূত্রে এসব তথ্য জানা গেছে। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.১), ইন্ডেফাক (পৃ.১,ক.১), নিউজ টুডে (পৃ.১,ক.১), ডেইলি স্টার (পৃ.১,ক.৩)।

১২। রপ্তানির উৎসে কর শূন্য দশমিক ৭ শতাংশ : এসআরও জারি

গার্মেন্টসসহ রপ্তানিখাতের বহুল আলোচিত উৎসে কর কমলো। চলতি অর্থবছরের বাজেটে রপ্তানি উৎসে কর দশমিক সাত শূন্য শতাংশ (০.৭০%) থেকে বাড়িয়ে এক শতাংশ (১%) করা হলেও শেষ পর্যন্ত তা কমিয়ে পূর্বের জায়গায় নিয়ে আসা হলো। সম্প্রতি এ সংক্রান্ত একটি আদেশ জারি (এসআরও) করা হয়েছে। সূত্র-ইন্ডেফাক (পৃ.১৮,ক.৮), প্রথম আলো (পৃ.১৩,ক.১), ফিনানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.১,ক.২), নিউ এজ বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.২)।

সম্পাদকীয়

- ক. সংবাদ : চিকিৎসা ব্যয় মেটাতে গিয়ে প্রতি বছর প্রায় ৬৪ লাখ মানুষ সর্বস্বান্ত হয়ে পড়ছে এক প্রতিবেদনে তা প্রকাশিত হওয়ার কথা উল্লেখ করে লাগামহীনভাবে বেড়ে চলা চিকিৎসা ব্যয় নিয়ন্ত্রণে যথাযথ পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।
- খ. প্রথম আলো, যায়যায়দিন, ভোরের কাগজ, নিউ এজ : বিশ্বজিৎ দাস হত্যাকাণ্ডের রায় প্রকাশিত হওয়ার কথা উল্লেখ করে দণ্ড পাওয়া পলাতক ব্যক্তিদের গ্রেপ্তারে সর্বোচ্চ পদক্ষেপ নেওয়ার দাবি।
- গ. সমকাল : খাগড়াছড়ির দীঘিনালা ডিগ্রি কলেজে তুচ্ছ ঘটনাকে কেন্দ্র করে পাহাড়ি-বাঙালি শিক্ষার্থীদের মধ্যে সংঘর্ষের খবরে উদ্বেগ প্রকাশ করে পার্বত্য জেলাগুলোতে স্থিতিশীলতা ও আইনের শাসন প্রতিষ্ঠা ও উন্নয়নে সবাইকে একযোগে কাজ করার আহ্বান।
- ঘ. ইনকিলাব : রাজধানীর গণপরিবহণে চলা নৈরাজ্যিক পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নেওয়ার ওপর গুরুত্বারোপ।
- ঙ. ডেইলি সান : ঢাকার রাস্তায় প্রতিদিন ৩৬৫টি নতুন গাড়ি নামায় তাতে রাজধানীর যানজট আরও প্রকট হচ্ছে উল্লেখ করে একটি ওয়েল অর্গানাইজড পাবলিক ট্রান্সপোর্ট সিস্টেম গড়ে তোলার ওপর গুরুত্বারোপ।
- চ. ডেইলি স্টার, নিউ নেশন : বিগত ৮ বছরে ঢাকার ড্রেইনেজ সিস্টেমের উন্নয়নে পৃথক পৃথক সংস্থার মাধ্যমে দুই হাজার কোটি টাকা ব্যয় হলেও সংস্থাগুলোর মধ্যে কাজের সমন্বয় না থাকায় তাতে আরও সমস্যা তৈরি হওয়ায় বিভিন্ন প্রজেক্টের পরিবর্তে সমন্বিতভাবে কাজ করার সুপারিশ।

উপ-সম্পাদকীয়

যুগান্তর পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, বুদ্ধিবৃত্তিক ও সাংস্কৃতিক অগ্রযাত্রার পথকে রক্ষা করতে দায়িত্বশীল রাজনীতিকদেরই এগিয়ে আসতে হবে।

নিবন্ধ ও ফিচার

যায়যায়দিন পত্রিকায় প্রকাশিত 'খেলাপি ঋণের অভিশাপমুক্ত হোক ব্যাংক খাত' শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, সামাজিকভাবে ঋণ খেলাপিদের বিরুদ্ধে ব্যাপক আন্দোলন গড়ে তুলতে হবে।

ডালিয়া/ফাহিমা/মরজিনা/সাদ্দা/রশীদ/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ ঘণ্টা

